

# ВЕЧЕРНИЙ Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 3 (13.066)

Цена в розницу – свободная



Фото М. АМИНА (УзА).

## В НОВЫХ ДОМАХ – НОВАЯ ЖИЗНЬ

### В новостройках на столичной улице Нурафшон встретили Новый год

Проводимые под руководством Президента Ислама Каримова широкомасштабные реформы по укреплению царящих в нашей стране мира и спокойствия, обеспечению интересов человека, воспитанию гармонично развитого поколения служат важным фактором дальнейшего развития и процветания страны и неуклонного роста благополучия народа.

Об этом свидетельствует и наша столица, которая с каждым днем становится все краше. Современные многоэтажные дома по улице Нурафшон в старом городе,озванные по инициативе главы нашего государства накануне 24-й годовщины независимости нашей Родины, стали чудесным подарком для его жителей.

29 декабря для семей, выехавших в эти новые дома, было организовано новогоднее праздничное мероприятие, которое еще больше усилило их радость от новоселья, сообщает УзА.

На мероприятии отмечалось, что осуществляемые под руководством Президента Ислама Каримова реформы по укреплению мира и стабильности, воспитанию никому и ни в чем не уступающего поколения, повышению благополучия народа, сохранению и продолжению национальных традиций и ценностей дают высокие результаты. По рекомендациям главы нашего государства в старогородской части Ташкента проводится огромная созидательная работа.

Прокладываются соответствующие международным стандартам новые дороги, магистрали, строятся семейные поликлиники и машины газузы.

В соответствии с постановлением главы нашего государства от 20 ноября 2014 года о строительстве в старогородской части Ташкента современного жилья здесь вместо обветшалых домов,

где проживало по 5–6 семей, возводятся современные многоэтажные дома со всеми удобствами.

К настоящему времени уже сдано в эксплуатацию 15 таких домов, в которые заселились 414 семей. Каждый из нас, глядя на это жилье, не может не преисполниться гордостью за то, что является гражданином такой страны, где человек является высшей ценностью, благодарностью за нынешние светлые дни, глубже осознает необходимость ценить и берегать огромные возможности, дарованные нам независимостью.

– Эти пятиэтажные дома состоят из одно-, двух-, трех- и четырехкомнатных квартир, при их строительстве в соответствии с указаниями Президента нашей страны были учтены местные климатические условия, роза ветров, восход и заход солнца, сейсмическая активность, – говорит руководитель Государственного унитарного предприятия «Ташкент уй-жой курилиш» Мурод Хасанов. – В настоящее время продолжается строительство еще 20 подобных домов, которые намечено сдать в эксплуатацию в 2016 году.

При возведении этих современных домов особое внимание также уделялось удобству и продуманности размещения сетей газо-, водо-, теплоснабжения, вентиляционной и канализационной систем, гардеробам комнат. Высота каждой ступени лестницы в подъезде составляет 12 сантиметров, что удобно для людей, особенно пожилых. Одновременно со строительством домов здесь прошла большая работа по благоустройству прилегающей территории. Вдоль тротуаров установлены скамейки, во дворе построена игровая площадка, ставшая сегодня любимым местом детворы.

(Окончание на 2-й стр.)

## ПО ПУТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВЕРХОВЕНСТВА ЗАКОНА

**Президент Ислам Каримов в своем докладе на торжественном собрании, посвященном 23-летию принятия Конституции Республики Узбекистан, отметил, что одними из важнейших условий обеспечения законности, верховенства закона в обществе являются воспитание, формирование у людей уважения к закону, их знание, высокие правовые сознание и правовая культура.**

Это не только создает основу для утверждения верховенства закона, торжества справедливости в обществе, но и способствует устранению бюрократии, коррупции и других негативных явлений. Человек, хорошо знающий законы, соблюдает их и не допускает нарушения своих прав.

Об этом говорилось на научно-практической конференции, проведенной в Ташкентском государственном юридическом университете и посвященной роли и значению правосудия в противодействии коррупции, сообщает УзА.

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по за-

конодательству и судебно-правовым вопросам Б. Матмуродов, ректор Ташкентского государственного юридического университета Е. Канязов и другие особо отметили, что под руководством Президента Ислама Каримова проводится широкомасштабная и эффективная работа по реформированию судебно-правовой системы.

В последние годы приняты законы «О нормативно-правовых актах» в новой редакции, «Об оперативно-розыскной деятельности», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим реформированием су-

дебно-правовой системы» и множество других законодательных актов.

В соответствии с этими документами принятые меры по усилению судебного контроля за соблюдением процессуальных прав граждан на досудебном этапе уголовного процесса. Расширена сфера применения такого демократического института, как «Хабебас корпус». Важную роль играют осуществленные меры по совершенствованию структуры и организационных основ деятельности судов общей юрисдикции, укреплению их кадрового потенциала, усилению социальной защиты сотрудников судебных органов.

Согласно изменениям, внесенным в национальное законодательство в целях дальнейшей демократизации и либерализации судебно-правовой сферы, в практику судов по гражданским делам внедрена система электронного документооборота. Это способствует повышению эффективности и оперативности рассмотрения дел, рассматриваемых ежегодно судами по гражданским делам и хозяйственными судами.

На конференции особое внимание уделено судебно-правовым реформам и их эффективности, актуальным задачам, стоящим сегодня перед учеными-правоведами. Отмечена необходимость повышения роли и значения правосудия в противодействии коррупции. Высказывались мнения по вопросам анализа научных подходов и встречающихся проблем, внедрения в национальное законодательство норм международного антикоррупционного права и выработки научно обоснованных предложений путем изучения зарубежного опыта.

Н. АБДУРАИМОВА.

✓ В концертном зале «Зарафшан» состоялся гала-концерт республиканского фестиваля-конкурса русского танца «Зимние узоры» и церемония награждения его победителей. Организатор мероприятия – представительство Россотрудничества в Республике Узбекистан.

✓ СЕГОДНЯ Национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари» запускает услугу онлайн-бронирования и продажи авиабилетов на местные направления. Оплата заказов производится посредством пластиковой карты UzCard.

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташхорхокимиаты и наших корреспондентов.

✓ В Мирзо-Улугбекском районе открылся после реконструкции, обновившийся в 968 млн. сумов, Центр культуры и досуга населения. В нем

имеются условия для проведения различных культурно-просветительских мероприятий, организации деятельности художественных коллективов, действуют различные творческие кружки и спортивная секция.



## В СТРАНЕ

- Совместное узбекско-российское предприятие «Ростекстстрой» Бухарского района Бухарской области специализируется на выпуске хлопчатобумажных полотенец. В прошедшем году 90 процентов изготовленной продукции было экспортировано. На предприятии внедрена система управления ISO 9001:2008, получен сертификат соответствия. Принимаются меры по снижению себестоимости продукции.

- В Ферганской области проводятся различные культурно-просветительские мероприятия и встречи, посвященные Дню защитников Родины. Министерством обороны Республики Узбекистан, хокимиятами Ферганской и Самаркандской областей была организована видеоконференция «Мой сын – защитник Родины!».

- В Нукусе состоялся семинар, посвященный роли и задачам адвокатов в оказании юридических услуг населению, их участию в правовых отношениях по административным, хозяйственным, уголовным и гражданским делам. В мероприятии, организованном Министерством юстиции Республики Каракалпакстан совместно с территориальным управлением Палаты адвокатов Республики Узбекистан, участвовали сотрудники соответствующих ведомств, адвокаты и журналисты.

- В Сурхандарьинской области руководителям и работникам образцовых органов самоуправления граждан подарена современная бытовая техника. В настоящее время в области действуют 832 схода граждан махаллей и сел. Особое внимание уделяется дальнейшему повышению их авторитета в обществе, укреплению материально-технической базы.

- В Кургантепинском детском доме-интернате «Муруват» сдан в эксплуатацию спальный комплекс, рассчитанный на 180 мест.

## В МИРЕ

- В тяжелых условиях норвежские вертолетчики спасли пятерых рыбаков – членов экипажа перевернувшегося траулера. Моряков пришлось поднимать из ледяной воды во время шторма. Но в итоге никто из них серьезно не пострадал. Причину кораблекрушения выясняют. По-видимому, траулер запутался винтом в рыболовной сети и налетел на рифы.

- По меньшей мере 20 человек стали жертвами холода в Польше за минувшие выходные. Большинство из них бездомные люди. Об этом заявили представители правоохранительных органов. Температура воздуха в ряде районов страны опустилась ниже 20 градусов по Цельсию. Полиция призвала поляков помочь тем, кто оказался в морозную погоду без крыши над головой.

- Сильное землетрясение магнитудой около семи баллов произошло в Индии. Сообщается, что как минимум девять человек погибли, еще около двухсот ранены. Подземные толчки ощущались во всех северо-восточных и восточных штатах Индии, а также в Мьянме, Непале и Бангладеш. Власти отправили в пострадавшие районы спасателей, но их работа усложняется тем, что отсутствует телефонная связь и многие линии электропередач повреждены. Многие пострадавшие до сих пор остаются под завалами, и их очень тяжело найти.

**С 1 января 2016 года во всех регионах нашей страны государственные услуги субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства предоставляются в центрах «одно окно». В настоящее время ответственными государственными органами ведется работа по оптимизации деятельности этих центров.**

В совершенствовании системы защиты прав и интересов субъектов малого бизнеса, решении организационно-правовых вопросов предпринимателей необходимо повышать ответственность соответствующих государственных органов. Согласно Указу главы нашего государства «О мерах по обеспечению надежной защиты частной собственности, малого бизнеса и частного предпринимательства, снятия преград для их ускоренного развития» от 15 мая 2015 года центры «одно окно», созданные на базе 193 инспекций по регистрации субъектов предпринимательства при городских и районных хокимиятах, призваны поддерживать предпринимателей.

Предусмотрено, сообщает УзА, что деятельность центров «одно окно» будет организована в три этапа. На первом этапе, то есть с 1 января 2016 года, предпринимателям выдаются 16 видов документов по лицензированию и 27 видов разрешительных документов. В частности, должна быть налажена государственная услуга по подключению к инженерно-коммуникационной сети на условиях «под ключ».

На основе постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по внедрению порядка подключения субъектов предпринимательства к электрическим и газовым сетям на условиях «под ключ» от 2 октября 2015 года для представителей малого бизнеса разработаны механизмы подключения к электрическим и газовым сетям. В этом направлении определенная работа проведена в акционерном обществе «Узбекэнерго» и на предприятиях систем акционерной компании «Узтрансгаз».

– С 1 января 2016 года предпринимателям не надо посещать раз-

личные ведомства для представления соответствующих документов, – говорит начальник управления акционерной компании «Узтрансгаз» Эркабой Алиев. – Согласно постановлению все процессы – от получения технических условий и до подключения к газовым сетям на условиях «под ключ» – выполняются организациями газоснабжения.

На основе положения о порядке подключения субъектов предпринимательства к газовым сетям на ус-

лощении газоснабжения. Организация газоснабжения в течение 5 дней на месте изучает технические возможности подключения газового оборудования субъекта предпринимательства к газовым сетям и представляет в центр «одно окно» договор о газификации, оформленный на имя субъекта предпринимательства.

После этого субъект предпринимательства вносит частичную предоплату в организацию по газоснаб-

### Указ и его исполнение

## ЦЕНТР «ОДНО ОКНО» – В ПОМОЩЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ

ловиях «под ключ» этот процесс охватывает составление соответствующего договора, соглашений с полномочными органами при разработке технических условий и проектов газификации, проведение строительно-монтажной работы, установление газовых счетчиков, выполнение пусконаладочных и режимоналадочных работ, составление договора о поставке газа.

По вопросу подключения к газовым сетям субъекты предпринимательства подают заявления в центры «одно окно». Для получения технических условий заявлению прилагаются характеристики газового оборудования предпринимателя. При этом недопустимо требовать у субъекта предпринимательства другие документы.

Заявление с приложением соответствующих документов в день его принятия направляется в организа-

жению. Далее в течение 10 дней организация по газоснабжению на основе технического договора подготовливает проект газификации и направляет для согласования в районный или городской отдел по архитектуре и строительству.

С момента поступления проекта газификации отдел по архитектуре и строительству согласовывает его в течение 5 дней. При наличии конкретных причин для отказа документы с указанием этих причин направляются в центр «одно окно». Организация по газоснабжению изучает причины отказа, устраивает их и повторно направляет на рассмотрение в полномочные органы.

После согласования проекта организации по газоснабжению выполняет строительно-монтажные работы и устанавливает газовый счетчик. В течение 5 дней проводятся

пусконаладочные и режимоналадочные работы.

По завершении приема работы субъекту предпринимательства выдаются технические условия, проект газификации, свидетельство о проверке и опломбировке газового счетчика, документы о проведенной строительно-монтажной и пусконаладочной работе и договор о поставке газа.

Стоит отметить, что предприниматель имеет право на основе субподряда привлекать специализированные организации по выполнению проектных, строительно-монтажных, пусконаладочных и режимоналадочных работ.

Порядок подключения к газовым сетям на условиях «под ключ» не применяется по отношению к объектам, на которых предусмотрены строительство и реконструкция внешних газовых сетей. Новый порядок не применяется при газификации объектов по производству алюминия, гипса, известняка и других подобных опасных производств.

В настоящий момент акционерной компанией «Узтрансгаз» совместно с Государственным комитетом Республики Узбекистан по приватизации, демонополизации и развитию конкуренции, комитетом «Давархитектикурилиш» и Министерством юстиции ведется разработка образцов договоров по подключению субъектов предпринимательства к газовым сетям на условиях «под ключ».

В сотрудничестве Министерства юстиции, Торгово-промышленной палаты при участии центров «одно окно» и предпринимателей организуются учебные семинары о сути и значении нового порядка, механизме работы.

Меры, направленные на организацию эффективной деятельности центров «одно окно», будут способствовать упрощению использования представителями малого бизнеса и частного предпринимательства государственных услуг и обеспечению открытости государственных организаций.

**Бехзод БАЗАРОВ.**



Фото М. АМИНА (УЗА).

## СОВРЕМЕННЫЕ, ЭКОНОМИЧНЫЕ ЛОКОМОТИВЫ

**Реализуемые под руководством Президента нашей страны меры по развитию железнодорожного транспорта служат организации пассажиро- и грузоперевозок на уровне самых современных требований. В этом направлении важную роль играет пополнение технического парка самыми современными локомотивами и комфортабельными вагонами.**

В настоящее время в акционерном обществе «Узбекистон темир йуллари» обновлено более 50 процентов имеющихся локомотивов. Расширение системы электрифицированных железных дорог позволяет использовать более комфортабельные и скоростные электровозы.

Поставка в соответствии с постановлением главы нашего государства о мерах по реализации проекта «Обновление парка локомотивов. Приобретение 11 грузовых электровозов. 2-й этап» с участием Эксимбанка Китайской Народной Республики от 4 марта 2015 года одиннадцати электровозов «O'z-ELR» явилась еще одним практическим результатом реформ, направленных на создание в нашей стране единой сети современных железных дорог.

Электровозы изготовлены китайским консорциумом «CNTC» – Далянским электровозным заводом, который уже несколько лет сотрудничает с акционерным обществом «Узбекистон темир йуллари» в целях обновления парка локомотивов.

При производстве электровозов особое внимание уделяно созданию удобств в их эксплуатации, техническому обслуживанию и ремонту. В разработке дизайна, тормозной системы и системы микропроцессорного управления локомотивом вместе с китайскими специалистами участвовали и узбекские железнодорожники.

Результатом проводимой в школе № 51 работы подготовительного плана является то, что все девятиклассники точно знают, в какой колледж или лицей они пойдут, и, как правило, не меняют свой выбор.

**И. РАЗЫКОВ.**

– Новые электровозы предназначены для перевозки тяжелых грузов в горных условиях и отличаются от локомотивов подобного класса рядом преимуществ, – говорит начальник управления АО «Узбекистон темир йуллари» Нуратилло Абдуллаев. – В частности, благодаря современной тормозной системе и комплексу безопасности расход электроэнергии сокращается на 5–8 процентов.

Отвечающий международным требованиям по экологической безопасности локомотив оснащен экологически чистыми асинхронными тяговыми электродвигателями, системой микропроцессоров, регистрирующих неисправности, производства компании «Toshiba» (Япония). Срок выработки ресурсов за счет использования современных композиционных материалов увеличен на 15 процентов.

Мощность электровоза составляет 7200 кВт, скорость – 120 километров в час. Применяемые на новых локомотивах современные технологии наряду с экономией электроэнергии позволяют сократить расход горючего в 2–2,5 раза.

Приобретенные акционерным обществом «Узбекистон темир йуллари» новые электровозы «O'z-ELR» послужат еще большему увеличению объемов грузоперевозок.

УЗА.

**РЕШЕНИЕ  
хокима города Ташкента**

## О ПАРАМЕТРАХ МЕСТНОГО БЮДЖЕТА НА 2016 ГОД ГОРОДА ТАШКЕНТА

В соответствии со статьями 28, 99 Таможенного кодекса Республики Узбекистан («Сборник законодательных актов Республики Узбекистан», 31 декабря 2013 года, № 52-(I)), статьей 25 Закона Республики Узбекистан «О государственной власти на местах» (Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан, 1993 г., № 9, статья 320) и постановлением Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан № ПС-61-III «О Государственном бюджете Республики Узбекистан, бюджетах государственных целевых фондов и основных направлениях налоговой и бюджетной политики на 2016 год» от 3 декабря 2015 года и Постановлением Президента Республики Узбекистан № ПП-2455 «О прогнозе основных макроэкономических показателей и параметрах Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2016 год» от 22 декабря 2015 года принять к исполнению объемы доходной и расходной части местного бюджета на 2016 год города Ташкента, принятого решением Ташкентского городского Кенгаша народных депутатов № 75/9-5 «Об объеме доходной и расходной части местного бюджета на 2016 год города Ташкента» от 25 декабря 2015 года и письмом министра финансов Республики Узбекистан № РА/20-01-32-11/542 от 23 декабря 2015 года

**РЕШАЮ:**

1. В соответствии с Постановлением Президента Республики Узбекистан № ПП-2455 «О прогнозе основных макроэкономических показателей и параметрах Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2016 год» от 22 декабря 2015 года принять к исполнению объемы доходной и расходной части местного бюджета на 2016 год города Ташкента, принятого решением Ташкентского городского Кенгаша народных депутатов № 75/9-5 от 25 декабря 2015 года.

2. Утвердить:  
основные параметры местного бюджета на 2016 год города Ташкента в соответствии с приложением № 1;

размеры доходов и расходов на 2016 год местных бюджетов города Ташкента и районов, доходов, перечисляемых из местного бюджета города в местные бюджеты районов, – в соответствии с приложением № 2;

нормы отчисления из общегосударственных налогов в местные бюджеты – в соответствии с приложением № 3;

минимальные размеры допускаемого кассового обрата наличных денег на 2016 год местных бюджетов города Ташкента и районов – в соответствии с приложением № 4.

3. Ташкентскому городскому главному Финансовому управлению в установленном порядке предоставить право уточнения при выделении средств и бюджетных ссуд соответствующим местным бюджетам (для покрытия временных кассовых разниц между доходами и расходами), их размеров, исходя из полного поступления всех видов налогов и других обязательных платежей по регионам, необходимости первого-очередного покрытия бюджетных расходов по «зарплатной плате» (вместе с единным социальным платежом), пенсиям и привлеченным к ним платежам.

4. Официально опубликовать данное решение в газетах «Ташкент оқшоми» и «Вечерний Ташкент» и разместить на веб-сайте www.tashkent.uz.

5. Данное решение вступает в силу со дня официального опубликования.

6. Контроль за исполнением данного решения возложить на первого заместителя хокима города Ташкента Б. Раҳмонова и Комплекс по вопросам экономики и социального развития.

**Хоким города Ташкента  
Р. Усманов**

30 декабря 2015 года.

**С приложениями к решению можно ознакомиться на веб-сайте Ташкентского городского хокимиата www.tashkent.uz**

## В НОВЫХ ДОМАХ – НОВАЯ ЖИЗНЬ

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

– Раньше мы жили в одном из тесных домов в маалле «Заркайнар», вместе с еще несколькими семьями, – говорит Гулнара Абдуллаева. – Наш двор был в таком плачевном состоянии, что, честно говоря, мы долго не решались идти сватать сына. Строительство по инициативе Президента нашей страны современного жилья стало для нас чудесным подарком. Квартиры оснащены всем необходимым – газовой плитой, кухонной мебелью, средствами автономного отопления, словом, здесь можно начинать комфортно жить сразу же после заселения. Предусмотрены отдельные мини-котельные как для ванной, так и для комнат, что позволяет самостоятельно регулировать температуру в помещениях. Оконные рамы, двери, паркет изготавлены из современных строительных материалов.

– Раньше мы могли только мечтать о таком комфортном жилье, – говорит 83-летний Тойирхози Махаматов. – Сегодня я не стыжусь слез радости. Особенно отрадно, как относятся к этому дети. Они удивлены, почему эти места называются «старым городом», тогда как все вокруг новое. Отвечая на их вопросы, мы объясняем, что эти величественные дома возводятся по инициативе Президента нашей страны.

Азизжон Кошимов – экономист, живший раньше в старогородской маалле «Куштут».

– При строительстве этих домов учтены все особенности, присущие национальному менталитету нашего народа, – говорит А. Кошимов. – Здесь есть все условия для встречи гостей, полноценного развития детей. Благоустроена и прилегающая к домам территория. Всё чисто и красиво. В таких прекрасных домах будет воспитываться здоровое поколение. Все это является практическим воплощением оказываемой главой нашего государства огромной заботы о воспитании всесторонне здорового и гармонично развитого поколения.

– Теперь «старого города» остались лишь названия, – говорит председатель схода граждан маалли «Гузарбаш» Турсунхуджа Эргашев. – Повсюду строятся новые современные многоэтажные дома. Наши жители, в мире и спокойствии встретившиеся. Новый год в таких новых домах, безмерно благодарны за нынешние светлые дни, их вера в светлое будущее нашей страны с каждым днем крепнет.

**Назокат УСМАНОВА.**

## Меридиан духовности

**В годы независимости древнее искусство керамики получило в Узбекистане свое второе рождение. Для поддержки ремесленников были приняты специальные указы и постановления руководства страны. В наши дни социальный статус народного мастера закреплен законодательно.**

Все это способствовало развитию и даже возрождению в ряде случаев различных школ керамики. Это дает возможность говорить о том, что сегодня – время подлинного ренессанса керамического искусства Узбекистана.

Как отмечают искусствоведы, традиционная керамика нашей страны представлена двумя основными видами: более древней неполивной и керамикой, покрытой глазурью. Глазурованная керамика, появившаяся на территории Узбекистана в конце VIII века, прошла сложный исторический путь. В настоящее время по стилю художественного оформления можно выделить три основные школы глазурованной керамики Узбекистана: ферганскую, бухаро-самаркандскую и хорезмскую. Различия между школами определяются не только цветом, но и другими факторами. Так, керамика Ферганы и Хорезма имеет общий колорит – сине-голубой, однако по характеру орнамента и формам изделия этих регионов значительно отличаются.

Ферганская школа керамики (основные центры – Риштан, Гурумсарай, Андижан) более разнообразна по формам. Репертуар узоров ферганской керамики включает весь широкий круг тем и мотивов. Это растительные узоры: цветок и плоды миндала «бодом-гуль» и граната «анор-гуль», побеги «ислими», четырехлистник «корбар». Сегодня прославленную школу риштанской керамики на высотах площадках Узбекистана и за его



Фото В. СТЕПАНИКА.

### Сохраняя народные ремесла

## УНИКАЛЬНЫЙ МИР КЕРАМИКИ

пределами успешно представляют такие мастера, как академик Академии художеств Узбекистана Шарафиддин Юсупов, мастера-virtuозы Музаффар Саидов и Алишер Назиров, известные керамисты Рустам Усманов и Бахтийр Назиров. В Андижане плодотворно работает искусственный горчак Мирзабахром Абдувахабов.

– Я давно слежу за творчеством Рустама Усманова из Риштана, – говорит искусствовед Ирина Богословская. – Этот художник, что называется, «от бога», давно изучает традиции, особенности именно риштанской керамики и даже в своем доме он создал небольшой музей, где представлены образцы керамики XVIII–XIX веков, найденные археологами на территории Риштана. Опираясь на традиции древних мастеров, Рустам и его ученики создают уже свою керамику, но при этом внедряя какие-то элементы, связанные с древней историей, со своей семиотикой.

Яркие оттенки зеленого цвета присущи изделиям риштанского керамиста Алишера Назирова. В них есть ориги-

нальные детали, например, крышка чайника может венчать плод граната, искусно выпленный мастером. У него немало таких оригинальных деталей, поданных с замечательным вкусом и изяществом, – то, что создает неповторимый авторский почерк.

– Керамические традиции Риштана имеют тысячелетнюю историю, – отметил Алишер Назиров. – Не случайно один из моих учителей был керамистом в 11-м поколении. Это искусство требует хорошего знания традиций, фундаментальных основ нашей керамической школы и постоянного совершенствования своих знаний. Именно поэтому мы всегда следим за учителями. Мне уже 45 лет – и я до сих пор учусь. Потому что есть некоторые моменты, традиционные цепочки технологии, в которых будешь совершенствоваться всегда. Сегодня у меня своя школа молодых керамистов, так вот, время их обучения составляет 12 лет. Потому что будущий мастер должен знать путь от глины до обжига и чувствовать композицию при

росписи, форму при формовке. Уметь профессионально работать на гончарном круге. Обратите внимание на работы – они все разные, ведь каждый мастер делает что-то по-своему, не нарушая традиции.

Традиции голубой хорезмской керамики также уникальны. В наши дни их развивает признанный мастер, сын классика хивинской керамики Раимберды Матчанова – Одил Матчанов из села Мадир. Хорезмская керамика узнаваема благодаря изящным геометрическим узорам на внутренней поверхности традиционных блюд – бадия, обогащенным растительными мотивами.

Особая цветовая гамма отличает керамику бухаро-самаркандской школы. Это связано с технологическим фактором – использованием традиционной свинцовой глазури, зелено-желтых и коричневых красителей. Традиции этой школы успешно представляют академик Академии художеств Узбекистана Алишер Нарзуллаев и его брат Абдулло Нарзуллаев. В Ургуте традиции искусства своего отца, известного мастера Махкама Аблакулова, продолжает его сын Нуғман Аблакулов, виртуозно владеющий техникой создания разнообразных форм керамических изделий.

Удивительные изделия керамистов Узбекистана недавно демонстрировались на выставке в Ташкенте.

Луиза МАХМУДОВА,  
НИА «Туркестон-пресс».

### Концерты

## ВЕЧНАЯ МУЗЫКА

**В Большом зале Государственной консерватории Узбекистана прошел фестиваль «Инструментальные концерты И.-С. Баха» с участием камерного оркестра «Туркестон».**

В третьем вечере этого музыкального форума выступили известные узбекистанские пианисты, лауреаты различных исполнительских конкурсов, педагоги Государственной консерватории Узбекистана Василия Умарова, Мадина Файзиева, Эльмира Мирказимова, Равшан Абдуназаров и Марат Гумаров.

Фестиваль проводился по инициативе известного музыканта Эльдара Азимова, давно зарекомендовавшего себя превосходным интерпретатором музыки И.-С. Баха, которая входит в постоянный репертуар возглавляемого им оркестра «Туркестон». По словам маэстро, каждая встреча с Бахом дает возможность ему и его музыкантам проникнуть в мир гения эпохи барокко, объять его целиком, глубже почувствовать и понять.

Программу открыл Концерт для клавира с оркестром (соль мажор) с солисткой Эльмирой Мирказимовой. Она за инструментом была сосредоточена и полностью погружена в музыку. Высокое качество ее исполнения позволяло не трястить силы и внимание на технику, которая демонстрировалась легко, как бы сама собой, позволяя погружаться в творчество. У пианистки хорошая артикуляция в быстрых пассажах и мелкой технике.

Далее прозвучал Концерт для трех клавиров с оркестром № 2 (до мажор), оригиналом которого послужил утерянный тройной скрипичный концерт Баха. Это произведение полно праздничности и оптимизма и во многом близко знаменитому циклу бранденбургских концертов. Солистами выступили Марат Гумаров, Василия Умарова и Равшан Абдуназаров. Звуковая панорама, созданная ими при исполнении этого опуса, оказалась полна одновременно и кипящей жизненной силы, и тонкой душевной лирики. Их игру отличала полифоническая ясность, разнообразие и четкость музыкального штриха, а также хорошее чувство темпа.

Завершил монографический вечер Концерт для четырех клавиров (ля мажор), являющийся переложением Концерта для четырех скрипок (си минор) А. Вивальди. Оставил неизменной партию оркестра, Бах внес в сольные партии специфические клавесинные приемы. Таким образом одно из самых вдохновенных и драматических творений Вивальди обрело в баховском переложении свой новый, уникальный по звучанию вариант, замечательно исполненный М. Гумаровым, М. Файзиевой, Э. Мирказимовой и Р. Абдуназаровым.

Третий баховский вечер нашел горячий прием у публики, среди которой были разные поколения слушателей. Их единодушие стало выражением естественного чувства благодарности за исполнение каждого клавирного опуска.

Инесса ГУЛЬЗАРОВА,  
музыкант.

**У каждого народа есть любимые праздники, которые отражают историю, традиции, культуру. По ним прослеживается ход становления народа, страны, можно узнать о предках и современниках, своеобразных и традиционных составляющих национальной кухни, костюмов, быта.**

### Национальные традиции

## ОТВАГА И ЧУДЕСА

Как и представители других наций и народностей, проживающих на благодатной узбекистанской земле единой семьей, еврейская диаспора отмечает государственные, международные праздники, при этом не забывая свои национальные, приглашая разделить радость друзей.

Сегодня хочется рассказать о древнейшем празднике Ханука, который не оставляет равнодушным к ярким переливам красок, искренности чувств, преданности духовным ценностям, мирилию.

История праздника зародилась еще во втором веке до нашей эры, судьба подвергла народ испытаниям, преодолеть которые было под силу только сильным духом людям. Они боролись с предателями, варварами, вандалами, мешавшими спокойной жизни. Большое горе пришло и в семью скромной и трудолюбивой женщины – Ханы. На ее глазах одного за другим убили всех семерых ее сыновей. Весть об этом всколыхнула весь народ, который начал борьбу за освобождение тихой земли от захватчиков.

Предание гласит: когда безупречные патриоты вошли в храм, то не могли найти там «неосвященного елея» для светильника. Найден был лишь маленький кувшинчик с чистым елеем, которогоказалось, достаточно лишился один вечер горения. Но произошло чудо! На радость людям зажженный в меноре елей продолжал гореть в течение восьми дней.

## ЗНАКОМСТВО С КИНОИСКУССВОМ

**После обретения независимости наша Республика стала активно развивать двусторонние связи со многими странами мира, в том числе и в сфере культуры и искусства.**

Многочисленные выставки, концерты с участием зарубежных гостей, проходящие в нашей столице, безусловно, укрепляют дружеские отношения между народами, дают возможность демонстрировать свои и знакомиться с традициями и обычаями людей, живущими в других государствах.

В канун Нового года хороший подарок ташкентцам преподнесли Национальное агентство «Узбеккино» и Посольство Грузии в нашей стране, кото-

рые организовали Дни грузинского кино.

В течение двух дней зрителям были показаны такие легендарные фильмы, как «Первая ласточка», «Мелодии Верийского квартала», «Осеннее солнце», «Солнце неспящих», «Одинокий охотник», «1001 рецепт влюбленного кулинара», а также знаменитые короткометражки. Фильмы представляли зрителям известные грузинские актеры – Баадур Цладзе, Zurab Kipshidze, Георгий Накашидзе и Гуджа Бурдули. В

рамках дней была организована фотовыставка, отражающая историю грузинского кинематографа.

– Такие мероприятия полезны, особенно для нас, молодежи, – говорит студент Ташкентского государственного института востоковедения Джавохир Алимджанов. – Они помогают познакомиться с классическим киноискусством, соприкоснуться с историей, культурой и традициями народа. Хотелось, чтобы таких встреч было как можно больше.

Д. ХАМДАМОВ.

**Борьба с торговлей людьми – актуальная задача**

### ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ ЧЕЛОВЕКА

**В Национальном пресс-центре состоялась пресс-конференция, посвященная осуществляющей работе по борьбе с правонарушениями, связанными с эксплуатацией труда людей и их наймом.**

В мероприятии, организованном Главным управлением профилактики правонарушений Министерства внутренних дел Республики Узбекистан, приняли участие ответственные работники правоохранительных органов, представители государственных и общественных организаций, журналисты.

На конференции отмечалось, что защита прав и интересов человека является приоритетным направлением государственной политики и национального законодательства нашей страны. В Узбекистане проводится масштабная работа по претворению этих норм в жизнь.

В этом процессе особое внимание уделяется борьбе с торговлей людьми – транснациональной преступностью, представляющей серьезную угрозу развитию общества и многих государств. В нашей стране в качестве приоритетных задач рассматриваются вопросы предотвращения и борьбы с этим видом преступления, повышению правовой культуры граждан с целью повышения бдительности населения, особенно молодежи.

Важным программным документом в расширении масштабов этой работы служит Постановление Президента нашей страны «О мерах по повышению эффективности борьбы с торговлей людьми» от 8 июля 2008 года.

Инспектора профилактики совместно с активистами органов самоуправления граждан и посбонами махаллей проводят работу по обеспечению исполнения этого постановления и других законодательных актов.

Оуществляемая масштабная просветительно-пропагандистская работа, раздаваемые буклеты о тяжелых последствиях торговли людьми, эффективное использование внешних рекламных средств, посвященные этой теме фильмы, спектакли способствуют разъяснению населению правил защиты от этого порока. Предпринимаемые меры способствуют резкому снижению в нашей стране преступлений, связанных с торговлей людьми.

Однако некоторые граждане, не знающие собственных прав и не задумывающиеся о последствиях своих действий, часто становятся жертвами этого вида преступления. Об этом свидетельствует и тот факт, что в результате мероприятий по профилактике правонарушений были выявлены более четырехсот человек, занимающихся торговлей людьми, в отношении которых приняты соответствующие меры.

На пресс-конференции журналисты получили ответы на интересовавшие их вопросы.

УзА.

### Реклама и объявления

Изменение в извещение, опубликованное в газете «Вечерний Ташкент» № 241 от 14.12.2015 г.: дату проведения аукционных торгов объекта недвижимости, расположенного по адресу: г. Ташкент, проспект Бунёдкор, 57, читать: «8 февраля 2016 года».

Администрация ООО «Capital Realtor Group».

Изменение в извещение, опубликованное в газете «Вечерний Ташкент» № 246 от 25.12.2015 г.: размер задатка, вносимого претендентами для участия в аукционных торгах, читать «не менее 30% от стартовой цены объекта недвижимости».

Администрация ООО «Capital Realtor Group».

Татарский общественный культурно-просветительный центр г. Ташкента выражает глубокие соболезнования члену ревизионной комиссии Максудовой Н. М. в связи с кончиной ее мужа ШАРИПОВА Ядгарджана Сабирджановича.

Коллектив семейной поликлиники № 57 Яккасарайского района выражает глубокие соболезнования родным и близким в связи с кончиной заведующей отделением педиатрии ТАШПУЛАТОВОЙ Дилдор Фахрутдиновны.



Наши дети любознательны и подвижны.

Фото О. ГУЛОМОВА (УЗА), И. ИСМОИЛОВА.

## ЗАБОТУ И ЛЮБОВЬ – КАЖДОМУ РЕБЕНКУ

**В столичном доме «Мехрибонлик» № 21 прошли новогодние торжества, на которых дети стали участниками сказочного представления, пели и танцевали, читали стихи, разгадывали загадки и получали праздничные подарки.**

В нашей стране под руководством Президента Ислама Каримова проводится огромная работа по защите интересов молодежи, воспитанию гармонично развитого поколения. Еще больший масштаб она приобретет в 2016 году, объявленном по инициативе главы нашего государства Годом здоровой матери и ребенка, сообщает УзА.

– В настоящее время у нас воспитывается 110 детей в возрасте от 3 до 12 лет, – говорит директор дома «Мехрибонлик» № 21. Малик Рузикулов. – Мы стремимся най-

ти подход к каждому ребенку, окружить детей заботой и вниманием, создать возможности для полноценного и всестороннего развития.

На мероприятии детям были вручены новогодние подарки Президента нашей страны.

– Мне очень понравилось представление, – говорит воспитанница Валерия Ушакова. – Я очень рада, потому что нам дарят подарки, мы посещаем музеи и праздничные концерты.

Роман БОНДАРЧУК.

**В настоящее время продолжаются школьные каникулы и новогодние мероприятия, поэтому надо позаботиться об исключении возможных огнеопасных ситуаций.**

### Сообщает «1001»

## БДИТЕЛЬНОСТЬ НЕ ПОМЕШАЕТ

потребителей энергии (электроплита, электрокамин, электрочайник и т. д.).

Достаточно опасным является попадание на электропроводку воды, нельзя электрощипы оклеивать обоями, подшиваясь на гвозди, завязывать в узлы и т. д.

Электросеть от перегрузок и коротких замыканий защищают только предохранители заводского изготовления.

Не забывайте: газ взрывоопасен всегда. Нельзя при наличии запаха газа в квартире включать электроосвещение, зажигать спички, курить, применять открытый огонь. Открывая кран газопровода, следует проверить, закрыты ли краны у газовых приборов. Перед тем как зажечь газовую горелку, нужно зажечь спичку, а затем открывать кран го-

релки. Следите, чтобы закипающая жидкость не заливалась пламя горелки, а под посуду с широким дном надо подставлять кольцо с высокими ребрами.

Недопустимо оставлять включенными газовые приборы без присмотра. Над газовой плитой нельзя сушить белье. Перед использованием газовой колонкой в ванной комнате следует проверить наличие тяги в дымоходе, для чего зажженный жгут бумаги подносит к нижнему обрезу колпака колонки. Втягивание пламени под колпак указывает на наличие тяги в дымоходе. Дымоход газовой колонки следует очищать от сажи не реже одного раза в квартал.

Недопустимо курение или зажигание спичек при пользовании бензином, аце-

тоном, керосином, растворителями. Многие вещества бытовой химии (мастики, нитрокраски, лаки, клей и другие) представляют повышенную пожарную опасность, особенно в аэрозольной упаковке. Ни в коем случае не производите подогрев от открытого огня пожароопасных мастик.

При посещении подвала, чердака, сараев, кладовки, гаража не допускайте курения и использования для освещения зажженной спички или свечи.

Не оставляйте детей дома одних, когда горит газовая плита, топится камин, печь или включены электроприборы. Храните спички в местах, недоступных для детей.

В случае пожара или появления дыма следует немедленно сообщить в службу пожарной безопасности по телефону «101», указать точный адрес. До прибытия пожарной части примите меры по эвакуации людей и имущества, приступите к тушению имеющимися средствами (водой, песком, огнетушителем, одеялом или другой плотной тканью).

У. ЖУРАБАЕВ,  
начальник ПУС ОВМРГЗ ГУПБ  
МВД, подполковник.

## ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ С ПОМОЩЬЮ ТЕСТА «КАК ИЗБЕЖАТЬ ГРИППА»

1. Лучше поскорее в этом сезоне переболеть, чтобы потом не заразиться. (Верно. Неверно).

2. Стоит замерзнуть, промочить ноги, так обязательно заболеешь. (Верно. Неверно).

3. При малейших признаках недомогания нужно принять антибиотики. (Верно. Неверно).

4. Грипп не грозит, если держаться подальше от того, кто кашляет, чихает, часто мыть руки. (Верно. Неверно).

5. Вирусы гриппа живут в окружающей среде:

- a) несколько минут.
- b) несколько часов.

### Ответы:

1. Неверно. Иммунитет к таким заболеваниям практически не вырабатывается.

2. Неверно. Не настраивайте себя на бо-

лезнь. Фатальной зависимости между промокшими ногами и гриппом нет. Заболевание вызывает не само по себе переохлаждение, а вирусы, которые активизируются в ослабленном организме. Переохлаждение может «запустить» механизм болезни, поэтому держите ноги сухими и в тепле.

3. Неверно. Антибиотики не убивают вирусы, а их применение без рекомендации врача может принести большой вред здоровью.

4. Верно. Грипп – инфекционное заболевание и передается воздушно-капельным путем при кашле, чихании, разговоре. По самым приближенным подсчетам, один загрипповавший человек может одновременно заразить 20–25 здоровых, оказавшихся в опасной от него близости (2–2,5 метра).

Если на вас буквально чихают, отойдите на более безопасное расстояние, отгородитесь газетой или поднимите воротник.

Зачастую вирусы проникают в организм через нос и слезные протоки, после того как «прицепятся» к рукам. Поэтому перед выходом из дома смажьте носовые ходы оксолиновой мазью, витамином или хотя бы раствором хозяйственного мыла, чтобы «заблокировать» слизистую от попадания болезненстворных микроорганизмов; часто мойте руки с мылом.

5. Несколько часов. Вирусы остаются не только на посуде, из которой ел или пил больной, но и на дверных ручках, игрушках, поручнях метро – всех вещах и предметах, за которые он брался, рядом с которыми кашлял или чихал.

Подготовила Инобат КОМИЛОВА.

## Добрые советы

### КОМНАТНЫЕ РАСТЕНИЯ ЗИМОЙ

*Когда на улице холодно, мороз и выглядит все уныло и скучно, хочется поскорее вернуться в дом, где тепло и уютно. А когда в доме на окнах еще расположены горшки с растениями, да еще и цветущие, дом становится особенно привлекательным и уютным.*

Но, пожалуй, комнатные растения зимой наибольше уязвимы, и страдают то от холода, то от сухого воздуха, исходящего от отопления обогревателей, и от недостатка света. Но больше всего комнатные растения не любят зиму. Пора и впрямь неблагоприятная – короткие пасмурные дни, теплые длинные ночи могут отразиться на здоровье зеленых питомцев. Их запас питательных веществ, накопленных летом, быстро израсходуется в такую неблагоприятную пору. И тогда растениям требуется помощь.

Главная проблема – недостаток света, поэтому нужно продлить световой день с помощью люминесцентной лампы или лампы накаливания. Включать ее нужно, когда стемнеет, но в любом случае продолжительность искусственного освещения не должна превышать 10–12 часов в сутки. А чтобы раскрывались бутоны у растения, нужно прямое освещение, лампу размещать на 40 см от верхушки растения, чтобы было достаточно тепла и света.

Но в тепловом режиме много особенностей. Например, лимон, фикус, аукуба, драцена, зигокактус (шлюмбергера), циперус, алоэ, каллы и др. нетребовательны к температурному режиму воздуха.

А вот теплолюбивые, такие как королевская бегония, антуриум, семплия, любят повышенное тепло (+15 градусов). Герани, гортензии, камелии, фуксии, розе, примуле «по душе» прохлада. А цикламен и вовсе не выносит комнатную температуру.

Безусловно, вкусы растений следуют учитывать при зимнем содержании, кому тепло, а кому – прохлада, но обязательно стоит их оберегать от сквозняков при проветривании – это не нравится ни кому.

Также очень важен полив в зимнее время. Частый – вреден, так как почва в нижних слоях горшка закисает, в результате корешки загнивают, и растения часто гибнут.

Растения, которые сбросили листья, поливать следут еще реже, нужно только следить за тем, чтобы полностью не пересох земляной ком. Это относится и к растениям, находящимся в периоде покоя: глоксинии, клубневые каллы, begonias, цикламены.

Для полива использовать только отстоянную воду комнатной температуры, но ни в коем случае не кипяченую, так как в ней нет воздуха. От сильно теплой воды растения начинают просыпаться и идут в рост, что губительно скажется при недостатке освещения. А холодная вода плохо всасывается корнями.

Также очень важно время от времени купать растения под душем или же опрыскивать, при этом вода не должна попадать на земляной ком, или же просто удалять пыль с листьев с помощью мокрой тряпочки или кисточки.

Зимой, конечно, тоже нужны подкормки, но более редкие, чем в весеннелетнее время. Особенно нуждаются цветущие растения, подкармливать их нужно с появлением бутона и до конца цветения. Все остальные – один раз в 2–3 недели, и дозой в 2–3 раза меньше, чем указано на упаковке, так как сильный раствор удобрения растение не в силах усвоить, и он сильно обжигает корневую систему. Можно заранее приготовить крепкий раствор из 1 ст. ложки комплексного минерального удобрения и 500 мл воды, затем 1 чайную ложку развести в 500 мл отстоянной воды и подкармливать при поливе.

Если придерживаться этих несложных советов, ваши комнатные растения зимой будут здоровыми, крепкими, радовать красотой и ароматом цветов.

Подготовила Л. ЛАРИНА.

**УЗГИДРОМЕТ**  
сообщает  
По данным служб мониторинга Узгидромета, в утром 7 января по гидрометеорологическим условиям в Ташкенте будет способствовать сохранению вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Уровень загрязнения будет пониженным.